Zlomky

Pojem zlomku

Zlomek je pojem, který používáme při rozdělení nějakého celku na stejné části, jako jsou např. poloviny, třetiny, čtvrtiny…

V následujícím obrázku je celek rozdělen na čtyři čtvrtiny.
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        Platí:


[image: image98.wmf]
Pro zlomky platí: zlomek je roven jedné, pokud je stejný čitatel i jmenovatel.

Příklady:
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Zlomek a číslo smíšené

Pokud je zlomek větší než jeden celek, je možno jej zapsat jako číslo smíšené. 

Příklady:
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 … jeden celek a jedna čtvrtina

Převádění zlomků

1. Zlomek na číslo desetinné

Zlomek na číslo desetinné převedeme dělením.

Příklady:
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2. Desetinné číslo na zlomek

Desetinné číslo je vlastně zlomek se jmenovatelem 10, 100, 1000… 

Podle potřeby krátíme tak, abychom získali zlomek v základním tvaru.

Příklady:
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3. Zlomek na číslo smíšené

Je-li hodnota zlomku větší než 1, lze jej převést na smíšené číslo, které se skládá z čísla celého a zbývajícího zlomku.

Příklady:
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4. Smíšené číslo na zlomek

Postup opačný k předcházejícímu. Celou část smíšeného čísla převedeme na zlomek s patřičným jmenovatelem a sečteme.

Příklady:
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5. Číslo desetinné na číslo smíšené

Převod provedeme oddělením a převodem desetinné části.

Příklady:
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6. Smíšené číslo na číslo desetinné

Převod provedeme oddělením a převodem necelé části.

Příklady:
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7. Kombinované příklady

U složitějších příkladů můžeme narazit na všechny uvedené tvary racionálních čísel. V takových příkladech vše obvykle převádíme na zlomky:

Příklady:
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Porovnávání racionálních čísel 

Při porovnávání racionálních čísel podle velikosti obvykle všechny zlomky převedeme na čísla desetinná.

Příklady:


Seřaď podle velikosti čísla: 
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Výsledek: 
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Krácení zlomků

Krátit zlomek znamená dělit čitatele i jmenovatele zlomku stejným číslem. Krácení zlomků je běžná operace, která zlomek zjednodušuje. Obvykle krátíme na základní tvar zlomku (nejde již dále krátit). Krátit je možno pouze samotný zlomek, nebo součin zlomků. 

Obecně:
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Příklady:
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Rozšiřování zlomků

Rozšířit zlomek znamená násobit čitatele i jmenovatele zlomku stejným číslem. Rozšiřování zlomků je běžná operace, která se často používá například při sčítání a odčítání zlomků (při převádění na stejného jmenovatele). 

Obecně:
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Příklady:
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Zlomek v základním tvaru

Při krácení se vždy snažíme (není-li v úloze zadáno jinak) zkrátit zlomek na základní tvar. Zlomek v základním tvaru se již nedá dále krátit – čitatel i jmenovatel jsou čísla nesoudělná.

Příklady:
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toto není zlomek v základním tvaru
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toto je zlomek v základním tvaru

Sčítání zlomků

1. Sčítání zlomků se stejným jmenovatelem

Sečteme čitatele. Jmenovatelem je společný jmenovatel obou zlomků.

Obecně:
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Příklady:
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2. Sčítání zlomků se různým jmenovatelem

Oba zlomky převedeme na stejného jmenovatele. Stejným jmenovatelem je nejmenší společný násobek obou jmenovatelů.

Obecně:
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Příklady:
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Odčítání zlomků

1. Odčítání zlomků se stejným jmenovatelem

Odečteme čitatele. Jmenovatelem je společný jmenovatel obou zlomků.

Obecně:
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Příklady:
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2. Odčítání zlomků s různým jmenovatelem

Oba zlomky převedeme na stejného jmenovatele. Stejným jmenovatelem je nejmenší společný násobek obou jmenovatelů.

Obecně:
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Příklady:
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Násobení zlomků

1. Násobení zlomku celým číslem

Zlomek násobíme celým číslem tak, že násobíme čitatele.

Obecně:
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Příklady:
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2. Násobení dvou zlomků

Dva zlomky násobíme tak, že vynásobíme zvlášť oba čitatele a zvlášť oba jmenovatele.

Obecně:
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Příklady:
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Při násobení zlomků často využíváme krácení.

Příklady:
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Dělení zlomků

1. Dělení zlomku celým číslem

Celé číslo převedeme na zlomek, pak dělení na násobení.

Obecně:
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Příklady:
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2. Dělení dvou zlomků

Zlomky dělíme tak, že operaci dělení převedeme na násobení.

Obecně:
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Příklady:
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Po převedení na násobení opět často můžeme krátit.

Příklady:
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Složené zlomky

Složené zlomky jsou jenom jiným způsobem zápisu dělení zlomků.

1. Složený zlomek s celočíselným čitatelem či jmenovatelem

Celočíselný čitatel resp. jmenovatel převedeme před úpravou na zlomek, pak dělení na násobení.

Příklady:
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2. Složený zlomek se zlomky v čitateli i ve jmenovateli

Obecně:
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Příklady:
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3

.

1

3

.

2

18

15

.

5

12

15

18

:

5

12

15

18

5

12

=

=

=

=


Jak je vidět z obecného vztahu, rychlejší a pohodlnější způsob zjednodušení složených zlomků lze vyjádřit pravidlem: 

Součin činitelů vnějších dělíme součinem činitelů vnitřních.

Příklady:
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V tomto příkladě jsou vnějšími činiteli čísla 2 a 8, vnitřními pak čísla 5 a 7.
3. Kombinované příklady

V praxi se můžeme setkat se složitějšími příklady, které obsahují různé zápisy racionálních čísel včetně závorek. V takových případech obvykle vše převedeme na zlomky a příklad dále upravujeme podle pravidel pro práci se zlomky.

Příklad 1:
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Příklad 2:
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Příklad 3:
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Příklad 4:
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